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Οδύσσεια δευτέρα και μεγάλη, 

της πρώτης μείζων ίσως. Aλλά φευ 

άνευ Ομήρου, άνευ εξαμέτρων. 

 

Ήτο μικρόν το πατρικόν του δώμα, 

ήτο μικρόν το πατρικόν του άστυ, 

και όλη του η Ιθάκη ήτο μικρά. 

 

Του Τηλεμάχου η στοργή, η πίστις 

της Πηνελόπης, του πατρός το γήρας, 

οι παλαιοί του φίλοι, του λαού 

του αφοσιωμένου η αγάπη, 

η ευτυχής ανάπαυσις του οίκου 

εισήλθον ως ακτίνες της χαράς 

εις την καρδίαν του θαλασσοπόρου. 

 

Και ως ακτίνες έδυσαν. 

 

                        Η δίψα 

εξύπνησεν εντός του της θαλάσσης. 

Εμίσει τον αέρα της ξηράς. 

Τον ύπνον του ετάραττον την νύκτα 

της Εσπερίας τα φαντάσματα. 

Η νοσταλγία τον κατέλαβε 

των ταξιδίων, και των πρωινών 

αφίξεων εις τους λιμένας όπου, 

με τί χαράν, πρώτην φοράν εμβαίνεις. 

 

Του Τηλεμάχου την στοργήν, την πίστιν 

της Πηνελόπης, του πατρός το γήρας, 

τους παλαιούς του φίλους, του λαού 

του αφοσιωμένου την αγάπην, 

και την ειρήνην και ανάπαυσιν 

του οίκου εβαρύνθη. 

                        Κ’ έφυγεν. 

 

Ότε δε της Ιθάκης αι ακταί 

ελιποθύμουν βαθμηδόν εμπρός του 

κι έπλεε προς δυσμάς πλησίστιος, 

προς  Ίβηρας, προς Ηρακλείους στήλας,— 

μακράν παντός Aχαϊκού πελάγους,— 

ησθάνθη ότι έζη πάλιν, ότι 

απέβαλλε τα επαχθή δεσμά 

γνωστών πραγμάτων και οικιακών. 

Και η τυχοδιώκτις του καρδιά 

ηυφραίνετο ψυχρώς, κενή αγάπης.  

 

(Από τα Κρυμμένα Ποιήματα 1877;-1923, Ίκαρος 1993)  



 

Ιθάκη 

ΤΟ ΠΟΙΗΜΑ πρωτοδημοσιεύτηκε στο περιοδικό Γράμματα του Οκτωβρίου - Νοεμβρίου 

1911, όταν ο ποιητής ήταν σαράντα οκτώ ετών. Ανήκει στα διδακτικά ποιήματα του Καβάφη. 
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Σα βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη, 

να εύχεσαι να 'ναι μακρύς ο δρόμος, 

γεμάτος περιπέτειες, γεμάτος γνώσεις. 

Τους Λαιστρυγόνας και τους Κύκλωπας, 

τον θυμωμένο Ποσειδώνα μη φοβάσαι, 
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τέτοια στον δρόμο σου ποτέ σου δεν θα βρεις, 

αν μέν' η σκέψις σου υψηλή, αν εκλεκτή 

συγκίνησις το πνεύμα και το σώμα σου αγγίζει. 

Τους Λαιστρυγόνας και τους Κύκλωπας, 

τον άγριο Ποσειδώνα δεν θα συναντήσεις, 
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αν δεν τους κουβανείς μες στην ψυχή σου, 

αν η ψυχή σου δεν τους στήνει εμπρός σου. 

 

Να εύχεσαι να 'ναι μακρύς ο δρόμος. 

Πολλά τα καλοκαιρινά πρωιά να είναι 

που με τι ευχαρίστηση, με τι χαρά 
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θα μπαίνεις σε λιμένας πρωτοϊδωμένους· 

να σταματήσεις σ' εμπορεία Φοινικικά, 

και τες καλές πραγμάτειες ν' αποκτήσεις, 

σεντέφια και κοράλλια, κεχριμπάρια κι έβενους, 

και ηδονικά μυρωδικά κάθε λογής, 
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όσο μπορείς πιο άφθονα ηδονικά μυρωδικά· 

σε πόλεις Αιγυπτιακές πολλές να πας, 

να μάθεις και να μάθεις απ' τους σπουδασμένους. 

  

Πάντα στον νου σου να 'χεις την Ιθάκη. 

Το φθάσιμον εκεί είν' ο προορισμός σου. 
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Αλλά μη βιάζεις το ταξίδι διόλου. 

Καλύτερα χρόνια πολλά να διαρκέσει· 

και γέρος πια ν' αράξεις στο νησί, 

πλούσιος με όσα κέρδισες στον δρόμο, 

μη προσδοκώντας πλούτη να σε δώσει η Ιθάκη. 
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Η Ιθάκη σ' έδωσε τ' ωραίο ταξίδι. 

Χωρίς αυτήν δεν θα 'βγαινες στον δρόμο. 

Άλλα δεν έχει να σε δώσει πια. 

Κι αν πτωχική την βρεις, η Ιθάκη δεν σε γέλασε. 

Έτσι σοφός που έγινες, με τόση πείρα, 

  
ήδη θα το κατάλαβες οι Ιθάκες τι σημαίνουν. 

Συνθετική εργασία: 

Πώς πραγματεύονται το θέμα του νόστου ο Καβάφης στα ποιήματα Δευτέρα Οδύσσεια 

και Ιθάκη και ο Σεφέρης στο ποίημα Πάνω σ' έναν ξένο στίχο;   
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